

誠於中 形於外

不偏不易達中觀

——江春暄壇主的修道歷程

◎江澄燕

又是春過夏至的時候。憶起小時的點滴及父親諄諄教誨，更覺得修道要四十年如一日而不改初衷，真的是不簡單的一件事。

父親名春暄是板橋人氏。小時候祖父就遷移來基隆獅球里（現在啓化講堂山下）定居。因家境困苦祖母早亡，而父

親姊妹又分別給別人做女兒，就這樣父親在孤單的環境中養成不屈不撓，不怕艱苦的個性。十九歲那年父親就和友人到大陸廣東做鐵礦生意，而在廣東認識了母親，在廣東住了八年，那時大陸內戰處境危險，聽父講述他在逃難時，經過一條溪流適逢交叉口，而不知往

那方向走時，剛好有位老伯在那垂釣，而指引了一條父親逃生的路，再回頭要謝謝老伯指引時，老伯已不知去向，父親感應到是觀世音菩薩慈悲指引他一條生路。而就此結下了一個與佛面晤的因緣。

在廣東生下了大哥，一家三口在台灣光復後，遷移台灣



△江壇主八十歲生日時，攝於行天宮慈孝亭。

定居，暫居板橋祖厝而二哥、三哥也陸續出世，父親到處找工作，因台灣光復一切待復甦，所以工作非常難找，而不得已又北上到基隆定居，一家人就搬到獅球里，後學就在基隆呱呱落地。聽母親細述，後學生下是紫色的，因胎位不正，差點無法來了愿。真是苦了母親。

父親爲了家庭生計，想盡辦法要養家活口，有一次在做挑煤礦工作時，從這一山挑到另外一山，有一回下起西北雨，山上有戶破屋，他匆忙跑了進去，覺得後面有人在踢他，回頭一看嚇了一大跳，原來有人上吊在屋裡，而父親碰到此人的腳。在這樣的環境中刻苦耐勞，吃盡苦頭。爲了生活而

勞累病倒了（得了黃膽病），這是操勞過度而發病，聽父親敘述那時根本無法出去找工作，唯有靠媽媽幫別人洗衣服賺取微薄的錢貼補家用。在百般無奈下，又適逢過年，父親托著病體向在獅球里開雜貨店的老闆——易其王先生（陳性分講師的公公）賒米，易先生說：「你要幾斤先拿去吧！不夠再來拿，等你病養好了，賺了錢再慢慢還就可以了。」那時他們都尚未求道。而易先生的善行，父親到現在還是心存感激。

適逢老前人慈悲遠從大陸上海將大道普傳來台，袁前人慈悲也在瑞芳、基隆一帶開荒渡化眾生。父親在直屬點傳師周火生的渡化下，在民國四十七年三月十五日春季大典時求了寶貴的大道。當時點道的是林樺前人（已歸空），引師周火生點傳師、保師陳易顯講師

（已歸空）。而同年十一月十五日後學全家也都求得寶貴的大道。

父親當時還不知吃素的好處，在周火生點傳師及陳易顯講師不斷成全下，求道半年後才吃素，也斷了抽煙習慣，刚开始吃素並不簡單，因父親是靠勞力賺錢，體力方面消耗很大，而當時路邊沒有素食攤，只好每日中午去廟口吃圓仔湯，一吃就三年，連賣圓仔湯的老闆都知道，父親一次要吃三碗，這份對素食的堅持，像父親這樣的鐵漢也保持到今天不斷持守。

後來生活漸漸安定，父親在基隆樂一路找到一間房子，以三十五萬元買下，二十坪左右，有個庭院，在周點傳師親自幫忙裝璜下，省下了一筆錢，而先天中堂就在第一天入厝時開壇。父親高興萬分。父親

因通相學所以每逢星期日，就有人上門請問事物，父親總是勸來者要趕緊求道吃素，也勸人無數，而白天上班晚上跟著點傳師的腳步參班講課渡化眾生。

只因少時操勞過度在八十年膝蓋骨質疏鬆，左腳換了人工膝蓋，在上天諸佛保佑下，順利的動完手術，兩個月後就能行走，古人說：「一分耕耘，一分收穫。」父親今年八十歲了。修道過程中，母親也考驗了父親三十幾年，後來母親生病，父親及後學不斷的照顧母親，母親歸空前四年才吃素。承蒙上天慈悲、感謝天恩師德，讓母親能歸根復命。

在去年七月底夢見母親，剛好後學叫大哥兒子「在鈞」去台北先天道院念忠恕道院初級部，母親在天之靈感應到了，夢裡的母親高興得站在基隆

啓化講堂二樓，等後學帶她上樓參駕。夢中的母親很快樂。而父親這一份對道的信心不移，一份對真理的洞徹。就在於四十年如一日不忘初衷。父親曾經是後學的指南針，也是後學春天的陽光，常照亮後學的心。後學名字也是父親在工作中心悟景而出。承蒙老前人慈悲賜給後學第一首詩：「澄清心性、燕處超然。」（八十二年題）。第二首詩：「江水澄清、燕處超然。」（八十七年題）。由衷感謝老前人的慈悲，不斷提攜後學要精進勤修，也感謝袁前人慈悲，時時關懷教誨，點傳師們細心指導修道方向，及各前賢們的扶持提拔，也感恩生我養我的父母親，讓後學能在這末劫年了愿行持，後學以父作為榜樣——一生如一日的修持觀。